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La jumătatea lunii octombrie 2014 s-a stins, la Iaşi, unul dintre cei mai importanţi reprezentanţi 
ai etnologiei româneşti - Emilia Pavel. Reputat etnolog, cercetător şi muzeograf, Emilia Pavel s-a 
născut pe 9 aprilie 1925, la Popeşti - Iaşi. A urmat cursurile Şcolii Normale din Iaşi, apoi pe cele ale 
Facultăţii de Istorie a Universităţii „Al. I. Cuza". 

Emilia Pavel a reprezentat un reper în cercetarea etnografică din capitala Moldovei în contextul 
reorganizării acesteia de după cel de-Al Doilea Război Mondial. A fost remarcată de profesorul Ion 
Chelcea, cu care deja realizase campanii de teren etnografic. În sensul menţionatei colaborări a fost 
angajată în prima schemă de funcţionare a Muzeului Etnografic al Moldovei, ce debuta în anul 1951. 
Toate piesele cu valoare culturală deosebită, identificate în investigaţiile etnologice, alcătuiesc colecţii 
de port popular, scoarţe, ţesături şi măşti populare, ele formând baza patrimoniului Muzeului 
Etnografic de la laşi. Activitatea sa consistentă de cercetare s-a materializat, în timp, într-o serie de 
volume reper pentru temele complexe ale etnologiei şi antropologiei: Portul popular din zona Iaşului 
( 1969), Jocuri cu măşti (1971 ), Măşti populare moldoveneşti (1972), Portul popular din zona Iaşi 
(1975), Portul popular moldovenesc (1976), Scoarţe şi ţesături populare (1989) , Studii de etnologie 
românească (I, 1990, II, 2006), Jeux a masques en Moldavie (1998), Valori etnografice româneşti în 
imagini (2007), Masca - univers antropologic. Mask - anthropological universe. Masque - univers 
anthropologic (2001 ). 

Emilia Pavel a participat în echipele interdisciplinare organizate de Academia Română pentru 
elaborarea Planului Tematic ce va sta la baza organizării Muzeului Tehnicii Populare din Sibiu. A fost, 
în anii '60, membru al colectivului ştiinţific naţional care a contribuit la realizarea Sectorului tematic 
Textil, din cadrul Muzeului în Aer Liber. A luat parte, sistematic, la dezbaterile de cabinet care precedau 
investigarea etnologică a zonelor tradiţionale ce urmau să fie reprezentate în expoziţia în aer liber. 

Din această perspectivă a colaborat îndeaproape cu Cornel Irimie şi cu muzeografii sibieni ai 
Secţiei de Artă Populară din cadrul Muzeului Brukenthal. De asemenea, ca o recunoaştere a 
preocupărilor sale ştiinţifice remarcabile a făcut parte din colectivul interdisciplinar de elaborare a 
Atlasului Etnografic Complex - Porţile de Fier, coordonat de academicianul Constantin Nicolăescu
Plopşor. În plan internaţional a susţinut şi promovat colaborarea cu Muzeul de Antropologie a 
Universităţii din Chicago, pe direcţia valorificării colecţiei de măşti populare, identificate şi cercetate 
în anii '70, în satele Moldovei. Graţie acestei relaţii ştiinţifice, artefactele de artă populară românească 
se regăsesc în colecţii muzeale americane. 

Urmarea firească a unei vieţi închinate ştiinţei etnologice, Emilia Pavel a obţinut numeroase 
premii naţionale şi internaţionale, fiind desemnată cetăţean de onoare al satului natal Popeşti (2004). 
Amintim în acest context: Ordinul Meritul Cultural în grad de Comandor categoria H desemnat de către 
preşedintele României (2004), Medalia Mondială a Libertăţii acordată de către Institutul Biografic 
American (2006), Diploma de excelenţă în cadrul Festivalului Folcloric Datini şi Obiceiuri de iarnă 
(2007), Medalia Jubiliară la aniversarea Centenarului Muzeului Astra Sibiu (2005), Numirea onorifică 
acordată de către Consiliul de publicaţie din cadrul Institutului Biografic American (2005). 

Ultima carte, Memoriile unui muzeograf reprezintă un corolar necesar al întregii sale activităţi 
academice şi muzeale, mărturisită, concis, într-o relatare autobiografică: „Mi-am dedicat viaţa 
studiului etnografiei româneşti, în care am descoperit sufletul poporului român, pe care îl iubesc". 

Studii sale, publicate de-a lungul a 60 de ani de muncă, rămân repere în etnologia românească şi 
europeană. 

·muzeograf, Complexul Naţional Muzeal ASTRA; e-mail: lucian.robu@muzeulastra.ro 
299 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro


